

往高攀升 向新进军 以融提效

市经信局聚焦 一号发展工程 冲刺 全年红

1月至6月,我市实现规上工业总产值464.2亿元,规上工业增加值89亿元。其中,6月,我市实现规上工业总产值88.8亿元,规上工业增加值17.2亿元;数字经济核心产业制造业增加值6.21亿元,同比增长23.6%。

今年以来,市经信局聚焦一号发展工程,紧扣往高攀升、向新进军、以融提效三个主攻方向,充分发挥工业经济压舱石作用,精准打好企业提信心、生产增动能、政府强保障组合拳,推动工业经济各项指标稳中向好,冲刺全年红。



省“十链百场万企”系列对接活动之消费品工业“浙里智造供全球”服务行(永康站)顺利举行

培育多个特色产业集群

产业集群是推进产业体系现代化的有效途径,是产业格局重塑的主要抓手。

今年,我省正式启动实施415X先进制造业集群培育工程,并纳入十项重大工程。市经信局紧跟省委、省政府决策部署,聚焦415X先进制造业集群,稳步推进十项重大工程建设,确保五金产业聚势升级实现新突破。

以农业机械为例,我市农机产业链齐全,农业机械化水平走在全省前列,具有雄厚的农机制造业发展基础和条件。据粗略统计,全市农机生产企业约1650家。

近年来,我市以建链、补链、强链为重点,由市发改局牵头,市经信局等部门积极参与,全力打造农林智能装备万亩千亿新产业平台,升级壮大先进制造业集群。

今年1月,省制造业高质量发展领导小组办公室公布了省级新星产业集群培育名单,我市现代农机装备产业集群名列其中。这有助于我市引进重点项目,推动高端农机装备国产化。市经信局主要负责人说。

不仅如此,为推动五金制造业规模化、智能化、绿色化发展,加快现代工业体系构建,市经信局按照市委、市政府要求,扎实做好新动能培育、产业生态建设等重点工作,集中力量培育优势产业集群,斩获了多项省级荣誉。

据悉,今年以来,我市现代家具与智能家电产业集群(休闲户外家具、智能厨卫电器)获评省级特色产业集群协同区;丘陵山区小型农机装备产业集群入围省级中小企业特色产业集群,目前正在申报国家级特色产业集群。

此外,市经信局深入开展电动工具行业调研,组织相关部门和企业负责人赴外地学习取经,成功举办了第二届全国电动工具行业高质量发展大会。

建成60家初级数智工厂

数字化转型是推动中小企业高质量发展的有效路径,对提高中小企业竞争力具有重要意义。

针对一些中小企业不敢改、不愿改、不会改等难题,我市在全省率先实施学样仿样推广法。

市经信局作为牵头单位,打造形成了1+2+4标准化数改模式。1是以目标明确、实力相当、规模分层、稳定运营为要点,固定1套试点企业新标准。2是创新行业云平台、小快轻准两大服务。4是推进4个改造环节标准化,即市场+评审公选牵头总承包商流程标准化、标准合同+应用清单改造合同标准化、政府+第三方全程监理标准化、功能验收+绩效验收改造验收标准化。标准化数改模式的实施,让广大中小企业敢于改、改得起、放心改。为充分调动企业积极性,市经信局还参与研究制定了专项扶持政策,对列入改造试点项目的企业最高给予70%补助。目前,我市已建成60家初级数智工厂。

为加快数字化转型,市经信局非常注重服务再升级。该局通过开展数字化转型诊断、咨询、开方、监理免费助企服务,迭代升级市领导联系试点企业周协调、月交流等机制,确保中小企业数字化转型无障碍;探索开设智能化改造先行企业典型专栏,按月度开展企业家、经济干部的数字培训,展示经验做法,营造浓厚氛围;开办多种形式的创二代培训班和永康五金MBA品牌研讨班,建立企业家成长梯队。

5月30日,首届永康五金MBA品牌研讨班顺利结业,在企业家群体中引起热烈反响。市经信局趁热打铁,举办了第二届MBA品牌研讨班,对报名范围、课程安排等进行扩面升级。最终,40名企业学员通过自主报名及筛选,入读第二届永康五金MBA品牌研讨班。

数字化工作获省级激励

今年3月,省经济和信息化厅、省财政厅公布了2023年度中小企业数字化改造财政专项激励试点县(市、区)名单。我市电动(园林)工具行业中小企业数字化改造项目入选,获省财政厅500万元财政专项激励。这是我市首次获得中小企业数字化改造财政专项激励资金。

近年来,市经信局通过对企业进行摸排,建立完善新智造企业库、项目库、案例库,打造一批数字化车间、智能工厂和未来工厂。截至目前,我市已累计成功创建省级智能工厂(数字化车间)18家。

为推动企业和区域实施新一轮更高水平、更大范围的智能化改造,实现企业竞争优势重塑和区域制造业质量、效率、动力变革,加快新一代信息技术与制造业深度融合,市经信局还深入推进企业上云、用数、赋智。

其中,天马工业互联网平台入围工信部试点示范名单,体育健康休闲行业工业互联网平台列入省级重点名单。全市累计创建省级工业互联网平台8个(省重点2个)、大数据应用示范企业2家、制造业云上企业(上云标杆)6家。同时,市经信局全面启动企业DCMM贯标认证。截至目前,18家企业完成DCMM贯标备案,备案数达本年度目标任务180%。

此外,市经信局大力度实施数字五金发展新战略,通过举办省“十链百场万企”之消费品工业现场会,与浙江大学、中国科学院物理研究所以及龙芯中科、华龙迅达等高科技企业进行深度合作,开展《永康数字五金发展规划(2023-2027)》编制,筹建数字五金研究院等,构建数字经济发展新高地,为我市企业转型升级赋能聚能。

推进低效工业用地整治

工业用地紧张是制约企业发展壮大的重要因素之一。如何将老旧低效工业用地合理利用起来,引导优质企业做大做强、潜力企业提档升级、低效企业转型退出,推动有限要素资源向高效益、高产出、高成长、高质量企业集聚,是我市传统五金产业实现高质量发展的关键所在。

根据市五金产业转型升级指挥部的部署,市经信局大力推动低效工业用地整治工作,确保目标任务刚性落实,严防力度掏空、空转打滑。

市经信局强化与各部门单位的协同配合,形成强大工作合力。通过建立21个低效工业用地重点整治区块一地一档资料,小步快跑推进重点区块整治;聚焦亩均税收8万元以下的企业和片区,统筹执法力量,按照安全、环保、消防、质量、税务、用能等六个一批整治路径,分步整治,分类施策;聚焦政企联合,结合工业用地空间谋划全域整合,为国资标准厂房建设创造条件。

据统计,今年1月至6月,我市累计完成低效工业用地整治4190.97亩,完成率104.77%,排名金华第一;累计整治低散乱企业(作坊)671家,淘汰落后产能企业30家。

与此同时,市经信局积极开展项目谋划工作。1月至6月,该局完成项目评审15个,预计总投资76.7亿元。其中,10亿元以上项目6个,20亿元以上项目1个。该局还通过落实一周一报、一月一推进制度,助力项目更好更快落地落实。据了解,我市去年引进的7个项目,有5个项目顺利进入验收阶段,预计可新增产值50亿元。

1月至5月,我市制造业投资同比增长39.6%,排名金华第三;小微企业园项目完成投资5.4亿元;50个数字化、智能化技术改造项目完成投资8.2亿元。